

两次庭审,孩子父母均不见踪影

■18岁的他去年9月劫杀女司机,昨被判处无期徒刑

■代理家长:父母长期不和,家庭教育缺位是其走上歧途的重要原因

去年9月17日,快报报道了发生在常州新区的一起凶杀案——17岁少年张某为圆汽车梦劫杀黑车女司机。昨天,常州市中级人民法院第二次开庭审理了此案,张某当庭被判处无期徒刑。记者采访了解到,两次开庭,张某的父母都拒绝到庭。在这起未成年人犯罪案中,张某的父母长期不和离异,家庭教育缺位是他走上犯罪道路的一个重要原因。

□通讯员 常法宣 快报记者 刘国庆

»新闻回顾

17岁少年杀人沉尸

2010年9月13日下午,新北城区某镇做黑车生意的王某(女)失踪一天一夜后,她的尸体在薛家丽园路边的一个景观河里被发现。王某的脚上绑着一块十来斤的大石块,胸口被刺数刀。办案人员判定,这是一起凶杀案。

9月13日晚上,110指挥中心接到一蒋姓男子的报警电话,称其做黑车生意的老婆王某失踪了。专案组民警立即通知蒋某前去认尸。经证实,死者正是蒋某

失踪的老婆王某。

蒋某说,当天中午,他突然接到一个短信,是妻子的手机发来的。短信内容是:你老婆在我手上,要放人拿5万块来。他立即打电话过去,但对方就是不接电话。晚上7点,他报了警。随后,警方根据线索,在常州市区某小区将犯罪嫌疑人张某抓获。

据了解,案发时张某17岁,连云港人,在常州跟随父亲在一家工地上打工。

»作案动机

为了有辆自己的汽车

张某黑瘦,看上去还一脸稚气。在庭审现场,他交代了自己的作案动机。

张某是去年3月份被父亲喊到常州的,父亲有两辆渣土车,在常州市新北区一家工地上做工。张某的父亲让儿子给自己开车。由于两辆工程车没有牌照,17岁的张某也没有领取驾照。

张某称,自己非常喜欢开车,平时不但在网上查看一些汽车方面的资料,还到书店买关于汽车方面的书看。在常州打工没多长时间,父亲就告诉张某,打算买辆小车。听到父亲有这个想法后,张某心里着实高兴了一阵子。父亲还承诺,等到工地上的工程一结束就去买车。为此,父子俩还几次在一起商谈过买什么车型、价位的车子。工作之余,张某更加频繁地去网吧上网,查看汽车的资料,“先看看过瘾。”

去年8月份,工地上的工程结

束了。张某整天没什么事情可做。然而,父亲却再没提起买车的事情。买辆车起码要数万元,张某清楚自己没这个经济实力。

于是,张某想到了抢。他做了大量的准备工作。在作案工具上,他先考虑用绳子。在自己的出租屋内,张某找一段绳子在膝盖上试验,但很快断了。出租房内正好有些房东留下的电线,他便剪下了一截,并做了设计——将电线双股绕在一起,然后两头分别结两个圈。

接下来,他对黑车聚集点进行踩点,发现一共有三个黑车女司机。而寻找女司机作为作案对象,主要就是觉得“女的好对付”。作案后,张某光着上身,穿着带血的裤子将满是血迹的车子开到湖塘的两个朋友处,声称为朋友的事情和人打架了。随后,张某找人做了假牌照和驾照。由于蒋某不断打电话到妻子的手机上,张某甚至还顺手“敲点钱”。

»被放逐的孩子

父母常吵架,庭审也没到场

据了解,在开庭前,法院方面通过多种方式与张某的父母联系,希望他们届时能到场。可两次庭审,张某的父母均不见踪影。昨天,记者对张某进行了简短采访。张某说,自己老家在连云港。自从记事起,父母就在不断争吵。自己当初辍学,也和家庭有关。

父亲消失数年,和别的女子生了孩子

张某在家中是独子,母亲对他很关心,但是管不住他。张某说,自己上小学的时候,成绩还算不错,但初一上了半年,自己就再没去上学,“就是不想读书了。”张某认为,这可能和自己的父亲有关。

2007年,张某14岁的时候,父亲就突然像失踪了一样,没有任何消息。直到2010年,父亲打电话回来,家里才知道他在常州,而且已经和另外一个女人生了个4岁的孩子。“我爸突然消失几年,我觉得他是不管这个家了。”张某表示,由于父亲喜欢玩,在外面有女人,因此父母常年争

吵。“吵架还算是好的了,还经常打架。”

张某说,父亲在老家的时候,主要就是开货车挣钱。而张某也正是在这一点上受父亲影响,在上小学的时候他就学会了开大货车,“有时候自己偷偷开,到后来父亲就坐在副驾驶位置上,看着我开。”

到常州后,张某看到父亲和另外一个女人,以及同父异母的弟弟住在一起,便决定自己独自租房住,“有活干的时候,父亲就打电话给我。每个月给我发工资,我感觉我跟他的关系就像员工和老板的关系。”

辍学后,他成了没人管的问题少年

在这种家庭环境下,张某很“自在”。刚离开学校那几个月,张某曾在老家找了一个搬运工的活。但是干了几个月后,他觉得太辛苦,而且“想玩的时候没时间玩”。自此以后在老家的一年多里,张某就和一些酒肉朋友成天混在一起。

县城里几乎每个迪厅、酒吧娱乐场所,都有张某的身影。当记者问到是否有女朋友时,他回答说:“有,就是不知道有几个。”张某说,一起混的也有女孩子,有时候就在一起做女朋友,但是一般很快就会换掉。张某说,和这些朋友在一起,成天就是吃饭喝酒,“偶尔

也打架”。为此,他养成了随身带一把弹簧刀的习惯。这把弹簧刀,张某随身带了几年,后来因为到常州怕在车站有人检查,就扔掉了。到常州后,他很快又买了一把刀随身带着。案发当天,张某正是用这把刀捅了女司机。

据了解,和张某经常在一起玩的这些朋友,其中四五个人有小车。事后张某向警方交代,他觉得“开着小车有种高人一等的感觉”。张某表示,自己抢到车后之所以还去做假证假照,就是想将车子开回老家去转一趟,风光一回。

»无期徒刑

这场悲剧本可避免

昨天,常州中院就张某一案当庭作出判决,张某犯抢劫罪,被判处无期徒刑,剥夺政治权利终身。

在庭审现场,因为张某的父母拒绝到场,法院方面指定了一位“合适成年人”作为张某的“代理家长”。“代理家长”常州大学徐教授认为,张某走上这条犯罪道路,有几方面原因。首先,这与张某的家庭背景有关。父母长期不和,吵架十几年,张某从小在家庭教育方面缺位。初一上了半年辍学后,他一直处于没人管的“问题少年”状态。在这期间,张某丧失了义务教育的机会,学校对此也缺乏应有的管理。

徐教授表示,案发后到现在,张某的父母没去看过张某一次,庭审现场也没露面,这说明家庭已经放弃他了。从作案手段来看,张某很老练,他的违法犯罪也不能将责任都推给家庭和社会,他自身也有很大的责任。从受害者角度来说,那位女司机还很年轻,家中还有两个年幼的孩子,张某给对方家庭带来了巨大的痛苦,同时也给自己的家庭带来了不幸。

因此,在张某今后的人生道路中,他的家庭,包括社会,应该给张某多一点关爱,避免悲剧的再次发生。同时,张某在接受改造的时候也要好好反省自己。在庭审上,公诉人也表示:“张某走上违法道路,有客观原因,但是关键还是主观因素,因此希望他能吸取教训,起码做一个遵纪守法的人。”

(文中人物系化名)



中国移动通信 CHINA MOBILE

一个专属号码 移动改变生活

互联8000万型动派

你的手机号码变了,它不再只是一串冰冷的数字,它开始更加丰富,多元,它让8000万同道好友拥有专属的私人密码。

它可以是你的CMMB手机电视、手机游戏、手机冲浪和手机阅读,在你尽情享受G3生活时,它就是一记魔幻咒语,为你打开移动MM商城,轻松唤醒互联世界的应许空灵,它是你呼朋唤友热力爆棚的一个红人指数,用校园V网、亲情号两组合等丰富业务,持续飙升校园人气……无论血拼看电影或请客吃饭,它都是你大折扣、横扫精彩特权攻略,让每个号码,变成千万种精彩应用,这,正是移动互联的有型精彩!

而你,正和全国5亿用户一起,体验全新的移动互联网时代。

江苏移动 M-ZONE

www.10086.cn

10086

M-ZONE

动感地带

www.10086.cn

10086